

# КУЗНИЦА ОЛИМПИЙСКИХ ПОБЕД



РЕКТОР НАЦИОНАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ ИМ. П.Ф. ЛЕСГАФТА  
Владимир Александрович Таймазов

Недавно Лесгафтовский университет стал национальным. К этому шли основатель вуза П.Ф. Лесгафт, его последователи и ученики, сегодняшний коллектив вуза. Университет решает задачи общенационального масштаба в плане подготовки профессиональных кадров, научно-методического обеспечения отрасли, реального воспитания молодых спортсменов, лучшие из которых становятся олимпийскими чемпионами. Вуз широко известен в России, здесь зарождалась и сейчас активно развивается спортивная наука. Университет является брендом системы образования в сфере физической культуры за рубежом.

## История

Старейший спортивный вуз Европы и России, университет основан в 1896 году – в год возрождения Олимпийских игр – выдающимся деятелем физического воспитания и образования Петром Францевичем Лесгафтом, и сегодня с гордостью носит его имя. Немало великих ученых привлекалось к преподаванию: здесь читали лекции И.П. Павлов, А.А. Ухтомский, Л.А. Орбели, Е.В. Тарле, А.Ф. Иоффе и многие другие.

Даже во время Ленинградской блокады студенты и преподаватели оставались в стенах вуза. Сохранялось уникальное оборудование, готовились специалисты физической культуры для фронта. На фронтоне главного здания размещены два ордена – орден Ленина и орден Боевого Красного Знамени. Один получен в 1935 году за подготовку специалистов физической культуры в мирное время, второй – за героическое участие коллектива вуза в рядах действующей ар-

1



мии и в партизанских отрядах. Из студентов и преподавателей университета было сформировано 13 партизанских отрядов, и лыжники-лесгафтовцы под командованием преподавателя Д. Косицина были настоящим бедствием для захватчиков. Университет им. П.Ф. Лесгафта – единственный гражданский вуз России, который был награжден боевым орденом.

Прошли годы, университет стал современным учебным заведением, но смысл и задачи педагогической работы остались прежними, лесгафтовскими: воспитание человека, в котором гармонично развиты и душа, и тело. Уникальность такого образования бесспорна, оно актуально и в нынешнем веке.

### Многоуровневая система высшего образования

В 2005 году вуз стал одним из 50 университетов Российской Федерации, которые включились в инновационный процесс по созданию единого европейского образовательного пространства, или единой Европы знаний (Болонский процесс). Суть инноваций заключается в построении многоуровневой системы высшего образования (бакалавр – магистр), введении системы зачетных единиц (академических кредитов), обеспечении мобильности студентов и преподавателей, выдаче единого европейского приложения к диплому, функционировании системы обеспечения качества обучения.

С 1996 года вуз проводит обучение студентов в соответствии с нормами Болонского соглашения, с 2006 года использует европейскую систему определения общей трудоемкости учебных дисциплин (ECTS). В 2007 году по программе ТЕМПУС вуз успешно прошел проверку оценочной комиссии Евросоюза, которая отдельно проводила аттестацию деятельности университета в студенческой и преподавательской аудитории.

В августе 2005 года вуз получил статус университета, а в июне 2008 года стал национальным государственным университетом – 6 июня коллектив вуза принял историческое решение о переименовании старейшего спортивного вуза России в «Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург» (НГУ имени П.Ф. Лесгафта). Приказ Федерального агентства по физической культуре и спорту №308 от 11 июня 2008 года утвердил это решение.

В новом названии отражается эволюция развития спортивной отрасли и понимание современных задач государственного масштаба. Если раньше отраслевые вузы готовили преподавателей, тренеров и спортсменов для спорта высших достижений, то теперь, с глубоким осознанием



2



того, какие проблемы могут принести человеку спортивные достижения самого высокого уровня, речь идет о спорте, о физической культуре и, главное, о здоровье. Сегодня задача триединая – вырастить чемпиона, помочь ему сохранить здоровье и развивать массовую физическую культуру.

### Подготовка специалистов

Несмотря на сегодняшнюю демографическую ситуацию, поступить в НГУ им. П.Ф. Лесгафта непросто. В 2008 году в среднем по всем факультетам конкурс был около 3 человек на место. Все выпускники находят работу, 90% из них – по специальности. МЧС России часто приглашает на работу студентов 3–4-го курсов сразу же после прохождения ими практики.

Всего в вузе подготовлено более 50 тыс. специалистов, в том числе 4 тыс. специалистов для 32 стран мира. Студентами и аспирантами завоевана 291 олимпийская награда, в том числе 140 золотых, более 750 золотых наград – на чемпионатах мира и Европы.

Первая российская золотая олимпийская медаль по фигурному катанию в 1908 году на IV Олимпийских играх в Лондоне завоевана Николаем Паниным-Коломенкиным, который в дальнейшем стал доцентом Института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта, создал целую систему подготовки фигуристов, написал более 20 научных трудов по подготовке спортсменов, изобрел новую модификацию коньков, которые практически в неизменном виде дошли до наших дней.

Профиль вуза – особый, поэтому одним из условий эффективной подготовки специалистов является достижение студентами высшего спортивного мастерства, что служит оценкой труда педагогов и показателем их высокого профессионализма. Коллектив учебного заведения гордится своими студентами – победителями Олимпийских игр, чемпионатов мира и Европы. Из стен вуза вышли многократные чемпионы Олимпийских игр: Владимир Сальников (плавание), Виктор Жданович (фехтование), Александр Дитятин (гимнастика), Людмила Пинаева (гребля на байдарках), Вячеслав Екимов (велоспорт). Защитили диссертации Татьяна Казанкина (легкая атлетика), Александр Карелин (борьба) и др.

Чемпионка Олимпийских игр в Пекине по синхронному плаванию Ольга Кужела, выступая на общественной городской акции «Выбираю спорт», сказала, что только благодаря переходу на учебу в НГУ им. П.Ф. Лесгафта она достигла своих успехов и что после его окончания обязательно организует в вузе олимпийскую школу синхронного плавания. А пока Ольга Кужела собрала вокруг себя молодых неравнодушных ребят, которые организовали Национальное олимпийское волонтерское движение им. П.Ф. Лесгафта. Движение уже сейчас начинает работать с трудными подростками, ребятами с отклонениями здоровья, проводит акции по пропаганде здорового образа жизни. Через 5 лет, приобретя богатый опыт общественной работы, эти молодые люди смогут достойно представлять волонтерскую команду нашей страны на Олимпиаде в Сочи-2014.



3



4



На протяжении многих лет вуз входит в число лидирующих учреждений высшего профессионального образования России по выпуску авторских учебников и учебно-методических пособий (в том числе по олимпийской тематике), а по квалификации профессорско-преподавательского состава – в первую десятку университетов страны. Заведующими кафедрами и профессорами университета являются олимпийские чемпионы и выдающиеся тренеры мира, видные государственные и общественные деятели – В.Л. Мутко, А.Н. Мишин, А.А. Карелин, В.И. Акименко, Г.Б. Шустиков. Проректором по спортивной работе является шестикратная чемпионка Олимпийских игр, Герой России, почетный гражданин Санкт-Петербурга, депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Л.И. Егорова, проректором по международным связям университета – чемпион и призер Олимпийских игр А.И. Крылов.

НГУ им. П.Ф. Лесгафта имеет 10 авторских научно-педагогических школ, программы которых постоянно совершенствуются. Основные естественно-научные школы университета ведут свою историю от первых высших курсов руководительниц физического воспитания П.Ф. Лесгафта. Кафедру анатомии много лет возглавляет доктор педагогических наук М.Г. Ткачук, прекрасный ученый и практик. Анатомический музей кафедры анатомии, сохранивший даже во время Ленинградской блокады анатомические препараты Лесгафта, занесен в Федеральный реестр музеев России и служит практической базой для студентов с первых их шагов в вузе.

Уникален по своей направленности факультет адаптивной физической культуры. Здесь идет подготовка специалистов для работы с инвалидами. Именно педагогами НГУ им. П.Ф. Лесгафта в свое время была доказана необходимость такой профессии, и по предложению вуза в России открыто новое направление в физической культуре – адаптивная физическая культура (АФК). Адаптация людей с ограниченными возможностями к повседневной жизни, участие их в жизни социума как полноправных членов – это путь к здоровью общества не только физическому, но и духовному.

Также интересен опыт подготовки специалистов по экономическим, управленческим специальностям в области физической культуры, спорта и спортивной индустрии. Те, кто наблюдает за развитием российского спорта, отмечают правовую незащищенность российских спортсменов на международных соревнованиях, на недостаточное развитие спорта и туризма в стране – этот пробел смогут восполнить выпускники факультета экономики, управления и права.

Продолжался эксперимент по внедрению кредитно-модульной системы обучения студентов и рейтинговой оценки их образовательных достижений (в контексте Болонской декларации). На факультете АФК (в рамках бакалавриата) реализовывались 3 спецкурса для студентов тренерского и педагогического факультетов («Психология развития», «Адаптивная физическая культура», «Профилактика наркомании средствами физической культуры и спорта»). Эксперимент по внедрению зачетных единиц и балльно-рейтингового контроля планируется распространить и на магистратуру.



5



6



Открыта специальность «социальная работа», набор на которую впервые произошел в 2008 году.

В 2007/08 учебном году совместно с университетами Англии, Финляндии, 1-м медицинским государственным университетом им. академика И.П. Павлова, Санкт-Петербургским институтом раннего вмешательства завершена подготовка основных материалов для открытия в России новой специальности высшего профессионального образования – «физическая терапия (реабилитация)».

Университет имеет очень серьезную теоретическую и практическую базу на кафедре теории и методики гимнастики. С самых первых дней студенты начинают выступать на престижных соревнованиях, что дает им импульс для дальнейшего совершенствования. Так же начинали трехкратный олимпийский чемпион Александр Дитятин, олимпийские чемпионы Юрий Титов, Елена Давыдова, Елена Шушунова и Алина Кабаева, победители других мировых первенств.

По-прежнему кафедры теории и методики плавания, гимнастики, борьбы, фехтования, парусных видов спорта, бокса воспитывают немало чемпионов и призеров чемпионатов мира, победителей кубков мира. Другие кафедры тоже успешно участвуют в подготовке спортсменов – чемпионов и призеров европейских и региональных соревнований.

В 2007/08 учебном году студентам были присвоены спортивные звания: заслуженный мастер спорта – 3, мастер спорта международного класса – 16, мастер спорта – 48.

НГУ им. П.Ф. Лесгафта старается самостоятельно готовить кадры. Многие студенты поступают в аспирантуру университета. Все студенты и аспиранты, прошедшие теоретический курс, практику в физкультурно-оздоровительных организациях по университетским методикам, со знаниями приобретают и «лесгафтовский» дух, а значит, и стремление досконально изучать предмет, применять знания в деле и стремиться только к победе.

Недавние студентки вуза Алина Мальнева и Ирина Семибратова, члены сборной команды университета и победительницы всемирных студенческих универсиад в групповых упражнениях по художественной гимнастике, уже второй год работают на кафедре в качестве преподавателей.

Выпускник и недавний аспирант В. Кудашов, защитив кандидатскую диссертацию, теперь ведет курс магистрантов по специальности «спортивная режиссура».

Кафедра футбола всегда была аванпостом достижений НГУ им. П.Ф. Лесгафта. Организовал ее Н.М. Люкшинов, а сейчас руководит ею Г.С. Орлов, известный телеведущий, президент Ассоциации спортивной прессы Санкт-Петербурга, в прошлом хороший футболист. Кафедра постоянно омолаживает состав преподавателей. Недавно в ее штат в качестве старшего преподавателя вошел аспирант Максим Нифонтов, который сейчас уже является куратором первокурсников. В ноябре 2008 года на малой арене Петровского стадиона силами кафедры был организован мини-турнир по футболу между студентами разных курсов кафедры футбола университета. Знатоки признают, что игры были очень интересными.



7



8



Аспирантом кафедры психологии является Вячеслав Малафеев, выпускник нашего вуза, который, несмотря на занятость, успешно выполняет план работы аспиранта и отлично сдает экзамены.

В Центре повышения квалификации и переподготовки кадров (ЦПКиПК) в 2008 году прошли обучение 1028 слушателей, что на треть больше, чем в предыдущем году. Более чем в 2 раза возросло число слушателей, проходящих профессиональную переподготовку, в том числе возросло на 100 человек число повысивших свою квалификацию преподавателей вузов. Подписан договор с Комитетом по физической культуре и спорту Санкт-Петербурга о повышении квалификации специалистов ДЮСШ, так как существенно возросли требования к специалистам сферы физической культуры. По просьбе тренерского совета Российской Федерации баскетбола на базе ЦПКиПК решением коллегии Федерального агентства по физической культуре и спорту в 2007 году была открыта Высшая школа тренеров по баскетболу.

## Инновации

Университет всегда шел по пути инноваций и совершенствования своих педагогических школ. Еще П.Ф. Лесгафт строил свою образовательную систему на принципах сохранения и укрепления здоровья на основе научных знаний о физических возможностях организма человека.

Главным прорывом в научно-методическом обеспечении отрасли стало создание на базе НГУ им. П.Ф. Лесгафта Учебно-методического объединения вузов РФ по образованию в области физической культуры (УМО), которое разрабатывает государственные образовательные стандарты для всех вузов России. Недавно университет выиграл всероссийский тендер по разработке федеральных образовательных государственных стандартов по физической культуре и адаптивной физической культуре. Дважды в университете собирались представители УМО – ректоры спортивных вузов России. Председателем совета УМО является В.А. Таймазов, ректор НГУ им. П.Ф. Лесгафта.

В научном плане вуз не стоит на месте. В соответствии с поручением Президента Российской Федерации Правительству Российской Федерации (приказ №2248 ГС от 21 октября 2008 года) университет и ФГУП «РНЦ «Прикладная химия» организуют разработку и внедрение инновационных технологий подготовки спортсменов для обеспечения их успешных выступлений на спортивных соревнованиях. В Санкт-Петербурге специалисты университета много лет проводили эксперименты по изготовлению специализированных отечественных лыжных мазей. В январе – феврале 2008 года в инициативном порядке они провели работы по получению образцов фторсодержащих лыжных мазей и их испытанию.

Разработанные составы с использованием фторсодержащих веществ, нанесенные на поверхности металлов, полимеров, позволяют резко снизить трение таких поверхностей. Испыта-



9



10



ния, проведенные на учебно-спортивной базе НГУ им. П.Ф. Лесгафта в пос. Токсово и в пос. Лахти (Финляндия) на Кубке мира по лыжным гонкам, показали, что образцы данных лыжных мазей соответствуют современным международным стандартам. В основу всех рецептур положены доступные российским производителям отечественные исходные материалы. По оценке различных групп специалистов, предлагаемая продукция скользящих мазей будет конкурентоспособной на рынке соответствующих зарубежных образцов. С целью разработки высокоэффективных современных рецептур мазей для всех видов лыжного спорта, апробации их на различных снежных покрытиях, а также подготовки рецептур для снижения трения спортивного инвентаря дифференцированного назначения и с целью ликвидации зависимости от дорогостоящего импорта прорабатывается создание в Санкт-Петербурге на базе НГУ им. П.Ф. Лесгафта при участии ФГУП «РНЦ «Прикладная химия» экспериментального центра по разработке и испытанию новых химических материалов для спорта.

В 2007/08 учебном году в рамках научно-исследовательской деятельности вуза было внедрено в практику 199 разработок, в том числе 67 разработок в России и странах СНГ. Преподавателями вуза издано 26 монографий, 5 учебников, 123 учебно-методических пособия. Декан факультета АФК С.П. Евсеев получил премию правительства Санкт-Петербурга за подготовку комплекса учебных пособий по АФК.

Научно-методическое обеспечение специалистами вуза подготовки сборных команд России по различным видам спорта позволило российским спортсменам завоевать 367 медалей на соревнованиях различного уровня.

В диссертационном совете вуза защищено 3 докторских и 23 кандидатских диссертации, в том числе 4 – иностранными гражданами (Греция, Китай, Сирия, Ирак).

Вуз тесно сотрудничает со всеми ведущими научными спортивными центрами и базами подготовки спортсменов для разработки методического обеспечения подготовки спортсменов и тренеров высшей квалификации и сопровождения сборных команд России.

## Материально-техническое обеспечение

Есть проблемы и в развитии материально-технической базы вуза, и в финансовом обеспечении учебного процесса. Однако положительных моментов больше.

Расширение материально-технической базы проходит за счет реконструкции имеющихся объектов. Получено положительное заключение управления госэкспертизы №692-2007 по проекту реконструкции стадиона на улице Декабристов, 35, который будет отвечать всем современным



11



12



требованиям международных спортивно-технических нормативов. Завершены все арбитражные споры по признанию права собственности университета на учебно-спортивную базу в пос. Токсово (партнеры, подписавшие несколько лет назад обязательство по реконструкции базы, не выполнили договор с университетом, а стали использовать спортивную базу вуза в коммерческих целях), и начата разработка на этой территории проекта по строительству Федерального олимпийского тренерского центра зимних видов спорта. Проведена большая работа по восстановлению (реставрации) фасадов зданий, благоустройству и озеленению территории университета. Продолжен евроремонт аудиторного фонда. Проведена реконструкция спортзалов и спортивных сооружений по современным технологиям.

В ноябре 2007 года по запросу Председателя Правительства РФ В.А. Зубкова университет разработал проект организационно-правовой структуры отрасли физической культуры и спорта России. Предложение о повышении статуса управления отраслью было принято, и в мае 2008 года в новом Правительстве России появилось Министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ, которое возглавил профессор университета, президент РФС В.Л. Мутко, активно поддерживающий начинания вуза.

### Связи с Санкт-Петербургом и Северо-Западным регионом

НГУ им. П.Ф. Лесгафта является неотъемлемой частью социально-экономической сферы Северо-Западного региона и его центра – Санкт-Петербурга. Именно в Санкт-Петербурге было положено начало внедрению системы физического образования России основателем вуза П.Ф. Лесгафтом, выдающимся ученым, врачом и педагогом. Деятельность первого отечественного высшего учебного заведения в сфере физической культуры и спорта способствовала развитию системы спортивных клубов и кружков, изданию отраслевых учебников.

В последние годы университет им. П.Ф. Лесгафта особенно активно организует свою деятельность в рамках программ развития региона. Университет проводит подготовку высококвалифицированных специалистов физической культуры широкого профиля (тренеры, преподаватели, спортивные экономисты, менеджеры, специалисты по связям с общественностью), большинство которых работает в спортивных и оздоровительных учреждениях Санкт-Петербурга различных организационно-правовых форм собственности. В Северо-Западном регионе России успешно действует Мончегорский филиал вуза, готовящий кадры для сферы физической культуры и спорта.



13



14



Ректор НГУ им. П.Ф. Лесгафта В.А. Таймазов в качестве члена президиума Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга руководит научно-методическим советом физического воспитания и спорта при Совете ректоров, курируя работу кафедр физического воспитания вузов города. Научно-методический совет занимается учебно-методической деятельностью, проводит межвузовские соревнования. Два года назад НМС удалось отстоять необходимое количество учебных часов в вузах города для занятий физической культурой. По инициативе НМС была разработана региональная программа развития студенческого спорта в Санкт-Петербурге, которая прошла первое чтение на заседании правительства города. Советом ректоров вузов Санкт-Петербурга создана рабочая группа для доработки программы.

Университет активно участвует в реализации на региональном уровне Федеральной целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005–2009 годы». В 2005 году вуз впервые в российской образовательной практике стал инициатором и организатором на своей территории специализированной секции «Спорт и здоровый образ жизни – альтернатива наркотикам» Общероссийского форума «Антинарко-2005», на который приехали руководители спорткомитетов всего Северо-Запада России и специалисты региональных представительств Госнаркоконтроля. Методическая и организационная помощь регионам продолжается и по сей день в связи с тем, что на базе факультета адаптивной физической культуры вуза 3 года назад Росспортом был создан Федеральный центр по профилактике наркозависимости. Университет в рамках этой программы проводит работу с молодежью города, спортивные мероприятия для учащихся, пропагандирует здоровый образ жизни.

Кафедра спортивных сооружений и спортивной индустрии, являющаяся инициатором разработки и куратором Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации в 2006–2015 годах», оказывает методическую помощь отраслевым специалистам России при строительстве как крупномасштабных спортивных сооружений, так и ФОКов по месту жительства.

Кафедра парусных видов спорта с 2007 года совместно со службами Санкт-Петербурга проводит работу по обеспечению безопасной деятельности спортивных и прогулочных судов на реках и каналах Санкт-Петербурга, оказывая методическую помощь при строительстве стоянок в черте города и переобучении водительского состава судов.

В рамках федеральной программы переоснащения СКК «Петербургский» с целью организации современного учебно-научно-спортивного объединения и центра Университета им. П.Ф. Лесгафта совместно с региональными органами власти вуз с 2007 года разрабатывает программу формирования материально-технической базы для занятия горожан спортом.

При проведении модернизации учебно-спортивной базы университета в пос. Токсово и строительстве Федерального центра зимних олимпийских видов спорта вуз предусматривает воз-



15



16



возможность организации спортивно-оздоровительного комплекса для населения и переподготовки тренерского состава спортивных школ города и Ленинградской области. Строительство федерального центра привлечет в регион значительные инвестиционные средства, а также даст населению большое число рабочих мест как при строительстве комплекса, так и при дальнейшей его эксплуатации.

### Участие в конференциях и выставках

Университет считает своей общественной функцией участие во всех региональных и международных выставочных мероприятиях, проводимых в Санкт-Петербурге для привлечения внимания широких кругов населения города к спорту и здоровому образу жизни. Студенты – победители самых престижных международных соревнований неизменно участвуют в торжественных открытиях общественно значимых городских мероприятий. Особо можно отметить участие в самых престижных акциях города студенток – победительниц всемирных студенческих универсиад и чемпионатов России по художественной гимнастике в групповых упражнениях под руководством заслуженного тренера России, потомственной лесгафтовки И.В. Быстровой. Впервые на XI Международной выставке «Балтийское Бот Шоу. Петербург-2008» кафедрой теории и методики парусных видов спорта был проведен День яхтенного образования, на котором были представлены программы по подготовке и переподготовке высококлассных яхтенных специалистов, а также работа со школьниками Санкт-Петербурга.

НГУ им. П.Ф. Лесгафта стоял у истоков разработки и организации городской общественной акции «Выбираю спорт», которая нацелена на пропаганду лучших петербургских спортивных традиций и привлечение к занятиям спортом населения всех возрастов. В 2008 году в очередной раз по заданию Комитета по физической культуре и спорту Санкт-Петербурга вуз проводил в период акции анкетирование посетителей выставки и тестирование здоровых детей и детей с отклонениями здоровья на предмет возможности занятий спортом и выбора специализации.

Студенты и сотрудники университета принимали участие в мероприятиях по вручению международной спортивной премии «Лауреус» – спортивного «Оскара», а 5 апреля 2008 года достойно пронесли эстафету олимпийского огня по Санкт-Петербургу. В числе факелоносцев были



проректор по спортивной работе вуза, 6-кратная олимпийская чемпионка, Герой России, почетный гражданин Санкт-Петербурга, председатель профильной комиссии Законодательного Собрания города Любовь Ивановна Егорова, выпускники вуза: заслуженный тренер РФ Т.Н. Москвина, олимпийские чемпионы А. Дмитриев, В. Васильев, Е. Плющенко, В. Сальников, В. Жданович и другие.

### Работа со школьниками

Работа университета со школами Санкт-Петербурга проводится многие годы, однако особенно продуктивной она стала в последние 3–4 года, когда произошла смена поколений преподавателей, и перед спортивными организациями и школами встала задача пополнения кадров новыми тренерами и педагогами. Студенты педагогического и тренерского факультетов проходят практику во всех средних и специализированных спортивных школах комитета по образованию города. Для организации практических занятий со школьниками на факультетах формируются специальные современные программы спортивного воспитания детей. Традиционно в школах проводятся дни физической культуры, где студенты и преподаватели университета рассказывают об истории спорта, спортивных достижениях города, выдающихся петербуржцах-олимпийцах, большинство которых являются выпускниками вуза.

Кафедра народных и национальных видов спорта последние 3 года проводит благотворительные детские турниры для интернатов города. Мероприятия проходят на самых лучших городских спортивных площадках, все дети получают призы и подарки.

В связи с открытием правительством города во всех районах центров физической культуры, спорта и здоровья по месту жительства (426 штатных единиц) университет по просьбе комитета по физической культуре и спорту начал формировать программу специализированной подготовки специалистов для работы в этих центрах. Уже 300 студентов выпускного курса прошли преддипломную практику в районных центрах в 2007/08 учебном году.

Высшие школы тренеров по хоккею и баскетболу университета, открытые в 2006–2007 годах, проводят повышение квалификации в первую очередь специалистов Северо-Запада России.

Университет активно участвует в образовательной, воспитательной и спортивной жизни города и проводит значимые общественные мероприятия, которые способствуют международному авторитету не только университета, но и региона в целом (международные конгрессы «Спорт и здоровье» под эгидой МОК и Совета Европы, конференции международной спортивной общности «Паралимпийское движение на пути к Пекину» и др.). Вуз постоянно проводит спартакиады, универсиады и другие престижные спортивные соревнования, а также мастер-классы ведущих мировых спортивных лидеров.

По многим спортивным программам вуз взаимодействует с Адмиралтейским районом, на территории которого он расположен. Вместе готовились к спортивно-оздоровительным праздникам для детей района в честь 100-летия первой олимпийской награды преподавателя Н.А. Панина-Коломенкина, участвовали в подведении итогов спортивного года в спортивных школах района. Затем в вузе проходило соревнование района «Папа, мама и я – спортивная семья».

### Общественная жизнь

Традиционно в сентябре, в очередную годовщину со дня рождения П.Ф. Лесгафта, проводится университетская неделя «Лесгафтовские чтения», в течение которой первокурсник полностью погружается в атмосферу университета. Помимо знакомства с учебными корпусами, факультетами, кафедрами вуза студенты начинают познавать азы научно-педагогической практики. В рамках недели проводится большая научно-педагогическая программа «Введение в студенческую науку», где студенты получают информацию о возможности проведения научно-исследовательской работы.



С первых же дней учебы любой молодой человек может подключиться к работе научного студенческого общества на своей кафедре, проходить практику в профильных учреждениях города. Вот уже несколько лет преподаватели кафедры адаптивной физической культуры, студенты этой кафедры и студенты кафедры социальных технологий проходят стажировки за рубежом.

Студенты и аспиранты постоянно подают заявки на научные гранты, получают и успешно реализуют по ним свои идеи. Недавно заявку на грант правительства города выиграла Елена Пелих, аспирантка кафедры адаптивной физической культуры, выпускница вуза.

Стимулом отличной учебы для каждого студента является повышенная именная стипендия. Ежегодно студенты и аспиранты НГУ им. П.Ф. Лесгафта получают стипендии от Президента России, Правительства РФ, Олимпийского комитета России, правительства Санкт-Петербурга, стипендии имени выдающихся преподавателей вуза – П.Ф. Лесгафта, А.Н. Крестовникова, А.Ц. Пуни, Н.И. Пономарева и Д.П. Ионова.

20 лет в вузе проводится научно-практическая конференция «Человек в мире спорта». С приходом в этот проект доктора педагогических наук, заведующей кафедрой биомеханики А.В. Самсоновой традиционная конференция обрела новый имидж, расширяются спектр участников и тематика. В течение всего года студенты и аспиранты проводят научно-практические эксперименты, защищают свои работы в студенческом коллективе и на кафедре. Итогом всей работы становится двухнедельный научный марафон в апреле каждого года – «Научная весна», где по 8–10 номинациям студенты и отдельно аспиранты защищают свои работы. Обычно это становится большим университетским праздником, на который приезжают участники конференции и гости из многих регионов России. Привлечение к участию в конференции иногородних молодых людей обусловлено желанием преподавателей и самих студентов проверить свои способности в серьезной конкурентной борьбе.

В 2010 году университет отметит 70-летие со дня выхода первого номера корпоративной газеты «Лесгафтовец», которая издавалась в вузе сначала под названием «За физкультурные кадры» и, несмотря на финансовые проблемы в разные годы, никогда не прекращала свои выпуски. С 2007 года стало издаваться тематическое приложение к газете «Лесгафтовский вестник», первый номер был посвящен 170-летию со дня рождения П.Ф. Лесгафта, затем олимпийцам вуза, пронесшим эстафету олимпийского огня, последний – 100-летию со дня завоевания первой золотой олимпийской награды России выдающимся спортсменом и педагогом вуза Н.А. Паниным-Коломенкиным. К тому же в 2008/09 учебном году в университете прошла «Олимпийская эстафета», посвященная юбилею первой олимпийской награды России, включавшая научно-практические мероприятия профессорско-преподавательского состава, студенческий конкурс корпоративной публицистики, международный научный семинар и спортивные мероприятия, проведенные совместно с Комитетом по физической культуре и спорту правительства Санкт-Петербурга.

Отдел по связям с общественностью в 2006 году стал выпускать в сети Интернет корпоративное электронное издание «ИнформУЛ» («Информация Университета Лесгафта»), сайт [www.pro-lesgaft.spb.ru](http://www.pro-lesgaft.spb.ru), который на Всероссийском конкурсе «Медиапоколение-2008», организуемом Минобрнауки России и Медиасоюзом, стал серебряным призером, уступив лишь сайту МГУ им. М.В. Ломоносова.

Активно проявляется инициатива студентов и выпускников университета в самых разнообразных сферах жизни. Студенты неизменно организуют различные фестивали и конкурсы. На средства, собранные выпускниками университета в 2003 году, был восстановлен памятник П.Ф. Лесгафту перед главным зданием и историческая решетка у входа в университет со стороны р. Мойки. Организаторы проектов восстановления – ректор университета В.А. Таймазов, сам выпускник института им. П.Ф. Лесгафта, и совет ветеранов. Созданный недавно Клуб выпускников проводит совместно с отделом по связям с общественностью встречи выпускников вуза разных лет.

В 2006 году на основной сцене Мариинского театра университет организовал театральнo-спортивный праздник в честь 110-летия со дня основания вуза с участием самых высоких гостей, руководителей органов власти России и Санкт-Петербурга, олимпийских чемпионов – выпускников вуза, представителей Международного олимпийского комитета. Творческие коллективы преподавателей и студентов представили феерический праздник спорта и красоты, символически



отразив в нем всю историю вуза. С Мариинским театром вуз связывают давние творческие связи, на этой же сцене отмечали 40-летие вуза, режиссер театра В.Э. Мейерхольд стоял у истоков формирования кафедры гимнастики вуза.

## Международное сотрудничество

Международным признанием университета является его членство в многочисленных международных организациях и ассоциациях, участие в международных конгрессах.

Университетом изданы методические пособия, книги и монографии по олимпийской тематике, в том числе: «Олимпийские игры, из прошлого в будущее», «1000 вопросов и ответов о летних олимпийских играх», «Генерал А.Д. Бутовский – у истоков олимпийского движения» и многие другие.

НГУ им. П.Ф. Лесгафта активно сотрудничает со многими странами Европы, Азии, Африки и Америки в рамках международного обмена и подготовки национальных специалистов. На базе вуза создан институт подготовки специалистов для Республики Казахстан, а также школа повышения квалификации тренеров по боксу для Шанхайского государственного университета физической культуры.

Вот уже 10 лет вуз готовит специалистов в области спортивного менеджмента и туризма, 5 лет – специалистов по связям с общественностью, в 2008 году открыта магистерская программа по спортивной журналистике. Предполагается открыть международный институт, который будет готовить специалистов для спорта со знанием иностранных языков, спортивной дипломатии, менеджмента и связей с общественностью.

## Создание Российского международного олимпийского университета

Университет принимает участие в формировании методического обеспечения Олимпиады 2014 года. После утверждения Сочи олимпийским городом был подписан Меморандум о взаимопонимании между Международным олимпийским комитетом, Оргкомитетом Олимпиады-2014 и Олимпийским комитетом России, который подтвердил фундаментальные ценности олимпийского движения и образовательную миссию спорта. В Меморандуме отмечена необходимость создания Российского международного олимпийского университета. По предложению российской стороны университету им. П.Ф. Лесгафта было предложено подключиться к созданию РМОУ в части подготовки и повышения квалификации тренеров олимпийских и паралимпийских сборных команд России, организаторов спортивных соревнований, инструкторов по олимпийским и паралимпийским видам спорта, организации комплексного контроля за уровнем подготовки спортсменов, применения инновационных технологий подготовки спортсменов, разработки образовательных стандартов, выпуска учебно-методической литературы и литературы, связанной с основами деятельности современного олимпийского движения, организации международных научных конгрессов по актуальным проблемам олимпийского движения, борьбы с допингом, детско-юношеского спорта с приглашением ведущих ученых России, Европы и мира, в том числе проведения семинаров для широкого круга специалистов по вопросам продвижения олимпийских ценностей среди молодежи, инициации института волонтерского спортивного молодежного движения и другой проблематики.

## Задачи на будущее

Сегодня НГУ им. П.Ф. Лесгафта продолжает разработку федеральных государственных образовательных стандартов и программ, отвечающих самым современным требованиям индустрии



физической культуры и спорта, создает интеграционный комплекс университетской науки и системы подготовки олимпийцев, разрабатывает инновационные технологии подготовки спортивных кадров и здоровьесбережения, совершенствует систему информатизации учебного процесса, целенаправленно развивает отношения с работодателями, активизирует деятельность структур университета по заключению хозяйственных договоров и заказов на проведение научных исследований, а также расширяет спектр международного и межрегионального сотрудничества.

По поручению Совета Федерации Федерального Собрания РФ университет подготовил модельный закон «О физической культуре и спорте» для Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ. 24 ноября 2008 года проект был утвержден на профильной комиссии, и НГУ им. П.Ф. Лесгафта просили продолжить разработку законодательства о спорте.

На Олимпиаде в Пекине, где в очередной раз всему миру были продемонстрированы успехи советской – российской школы подготовки спортсменов, выявилась и главная проблема отечественного спорта – вопрос смены поколений. Олимпиада-2008 принесла в копилку университета 4 медали всех достоинств.

Эти и другие задачи лягут в основу Федеральной программы развития национального университета, которую по заданию Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ формирует НГУ им. П.Ф. Лесгафта в качестве экспериментальной площадки для апробации новых форм и организационных подходов к утверждению статуса национального учебно-научно-спортивного объединения.